

## El retiro obligatorio obrero en España

VI

Las Leyes sociales, por su complejidad, ofrecen muchas facetas, muchas caras, y cada uno suele juzgarlas por la cara o faceta que ve o le conviene, no por todas las que tiene. Así en la ley del retiro obligatorio obrero para la vejez algunos patronos, llevados de un egoísmo mal entendido y despreciando, con lastimosa equivocación, el bien de la sociedad al propio, solo ven en el retiro obligatorio la parte gravosa para ellos, y por esta causa juzgan el régimen del seguro en España con muy poca benevolencia, ya haciendo propaganda en contra, ya escamoteando el pago de las cuotas.

Los obreros o asalariados, por falta sin duda de divulgación y conocimiento de la ley del retiro y por una total incompreensión de los beneficios que en su día les reportará, solo ven en la mencionada ley que el retiro les llegará cuando tengan sesenta y cinco años de edad y que tan solo recibirán 365 pesetas al año.

Estas dos características del retiro obligatorio obrero en España son los grandes prejuicios que han sembrado la indiferencia de los asalariados en torno del régimen del seguro.

No ven los obreros que en esta primera etapa del retiro, no tienen que pagar un céntimo; no consideran que las cargas son solo para el Estado y patronos, no comprenden que el seguro es enteramente gratuito para ellos. Nada de esto ven, nada de esto consideran, nada de esto comprenden; en cambio solo piensan en que las pensiones del retiro las alcanzarán cuando lleguen a los sesenta y cinco años de edad, lo que les parece esperar mucho, y que solamente cobrarán una peseta diaria, lo que consideran una sangrienta burla. ¡A los 65 años nos darán una peseta al día!, dicen con desprecio.

Vengamos a cuenta. ¿Burla y mofa es que a uno le regalen, así, le regalen, 365 pesetas al año? ¿Cuántos quisieran sufrir ese es carnio!

Atendiendo al actual estado de cosas ni podía anticiparse la edad del retiro ni aumentarse su cuota.

Muchos obreros piden que puedan comenzar a cobrar sus pensiones a los sesenta años: otros quieren cobrarlas a los cincuenta y cinco. Nada más humano que esta aspiración, pero, además de humana, tiene que ser posible.

Si la edad del retiro fuera a los sesenta años, la misma pensión de una peseta diaria costaría el doble al Estado y patronos: si fuera la de cincuenta y cinco años costaría casi cuatro veces más. Pedir a los patronos que paguen para la pensión de sus obreros dos o cuatro veces más de lo que pagan hoy me parece una locura. Esto comprometería todo el régimen del retiro: por querer mucho se quedarían los obreros sin nada.

Véase lo que pasa en otras naciones. Italia, Alemania, Rumanía, Checoslovaquia y otros países han fijado en los sesenta y cinco años la edad del retiro obrero. Inglaterra, Yugoslavia y Portugal, a los sesenta; Francia, por la ley de finanzas de 27 de febrero de 1912, la fija a los 60 años; pero puede aplazarse hasta los sesenta y cinco. No es, pues, España una excepción censurable.

Los Estados no pueden hacer en cada momento lo quieren, sino lo que pueden.

Acaso más tarde se pueda adelantar la edad del retiro; pero tienen que cambiar para esto, a mi juicio, el ambiente social, la riqueza de España y la situación económica de muchísimos patronos.

Por otra parte ¿se llega tan pronto a los 65 años...!

L.

Jaca 16 de Junio de 1925.

## El Casino-Teatro

Fieles a nuestra tradición condensada en estas palabras «todo por y para Jaca» y ante la bella perspectiva de contar con un suntuosísimo edificio que a la vez será Casino y Teatro del cual tan necesaria se encuentra nuestra Ciudad queremos, por ser nuestro deber, hablar de ese problema tan a punto de realizarse, que, haciéndolo así, demostraremos el cariño que en él tenemos puesto, como amantes de la prosperidad de Jaca, la cual se logrará ahora, tanto en el sentido estético, dotándola de un soberbio edificio, cuanto del orden cultural, con ese Teatro susceptible de poder ser amparador del arte en sus muy variadas formas.

Todo Jaca, esta es la frase, ha desfilar por los elegantes Almacenes de San Juan propiedad de los señores Pérez y Martí, para admirar los planos que debido al ingenio del ilustrado arquitecto jaqués señor Sánchez Anaut se hallan expuestos en los escaparates de dicho comercio.

De los labios de cuantos los admiran salen idénticas exclamaciones: ¡son preciosos! ¡será una gran obra! ¡caso demasiado grande!

Por serlo así, por necesitarse mucho dinero, mucha fuerza de voluntad, mucho cariño a la idea y gran amor a Jaca, por todas estas razones, llevamos transcurridos 20, 30, 40 años proyectando, y así transcurrieran otros tantos, a no ponerse al frente de la idea, para madurarla y llevarla a la práctica, una entidad que, como el Casino la Unión Jaquesa, queriendo lograr su expansión, pues que su animada vida lo precisa, al tiempo que tal consigue pretende solucionar ese vital problema de construir un Teatro digno de Jaca y de quien como La Unión pone su dinero desde el primer instante a beneficio de esa doble obra; mas es lógico que necesita del apoyo de todos, socios o no socios, ricos o pobres para que, con ayuda de todos lejos de sentir desmayos ante los escollos que se presentan y han de presentarse, vencerlos poniendo la vista siempre en el éxito, que es en resumen el mejoramiento de nuestro pueblo.

Obra grande es, sí, los planos lo proponen, mas si en todo orden de cosas y más en el del ornato público vemos cómo galopamos dotando a Jaca de preciosos chalets; de lujosísimos comercios; de hermosas casas de vecindad; de modelo de Matadero público; de esbelto y primoroso Cuartel, ¿qué se diría si luego de lo proyectado y discutido, amanecieran unos planos para una obra propia de un pueblo que no siente la menor ilusión por su progreso y embellecimiento?

Por ello sin que se vayan a buscar lujos, vale más pecar por más que por menos.

De aquí que felicitemos con todo entusiasmo a los socios de la Unión Jaquesa sin hablar para nada de la Junta que al fin no obra sino cumpliendo su deber y así corresponde a la confianza que se le otorgó, siempre muy de agradecer.

Si pues la suscripción alcanzó buena cifra, si los que la integran discutieron y aprobaron la forma en que su dinero debe invertirse y el interés que devengue fué fijado por ellos conformándose con uno reducido; si los planos están terminados y son objeto de aprobación y entusiasmo general; si en la Unión Jaquesa se siente más de cada día la idea de tener edificio propio; si todo Jaca se halla ilusionado con contar en breve con un hermoso Teatro, ¡adelante! diremos, y que pronto sea motivo de recreo el poder ir a ver en que

van las obras, curiosidad que se ha de sentir como nunca pues que cada vecino es dueño al ser el edificio de todos.

El domingo próximo tendrá lugar una Junta general para dar la Directiva amplias explicaciones sobre proyecto, presupuestos etcétera.

Descontado está que en ella ha de haber la mayor unanimidad de criterio, pues el resultado es de vida o muerte para asunto tan transcendental.

B. C. A.

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

El miércoles dará comienzo la conferencia para llegar a un acuerdo de colaboración hispano-francesa en Marruecos y todas las noticias, de suyo autorizadas, pues proceden de los propios jefes de los Gobiernos respectivos, confirman lo que, al tratar de este mismo asunto, nos permitimos exponer, hace ya dos o tres semanas en una de nuestras Crónicas.

Cada una de las dos potencias actuará en su zona, de común acuerdo, naturalmente; pero sin inmiscuirse ninguna en el territorio ajeno a su acción protectora.

España cooperará a la pacificación marroquí por todos los medios militares y políticos que estén a su alcance y Francia hará lo mismo, entendidas, en perfecta cordialidad, pensando únicamente en que la obra a realizar requiere el esfuerzo mutuo para poder cumplir el mandato internacional de civilizar y poner en producción el Norte de África.

La lucha es hoy dura para los franceses, antes lo fué para nosotros y la seguiría siendo, sin duda alguna para los dos países si no se hubiese llegado, al fin, a la inteligencia ya acordada en principio.

El Marqués de Estella, rindiéndose a la realidad, reconoce, como reconocemos todos los españoles, que si el pacto en negociación, se hubiese hecho antes, España, primero, Francia, ahora, se hubieran evitado el derroche de vidas y de dinero que una y otra tienen que lamentar; pero—y el Conde de Romanones, al afirmarlo, es testimonio de mayor excepción—en París se nos dejó solos, entregados a nuestros propios medios y desde allí y desde Tánger y desde Uxda y desde todos los puntos fronterizos se alentó la insurrección rifeña.

Al invadir el incendio el Uarge y acercarse a Fez es cuando los franceses se acuerdan de Santa Bárbara y vuelven sus miradas hacia España, tendiéndola los brazos y buscando su apoyo.

Era hora y nada hemos de decir porque el peligro es común y juntos hemos de afrontarlo y juntos también debemos acabar con él, ya que no podemos, sin men-

gua, renunciar a nuestra posición en el Mediterráneo.

Está dado el primer paso, que era el difícil y se llegará ¿qué duda cabe? al acuerdo que interesa a Francia tanto como a nosotros, pues la insurrección pudiera amenazar a Túnez y Argelia, convirtiéndose en algo insólito para el imperio musulmán francés, tan cuantioso, como es sabido.

Bloqueados los rebeldes, sin medio de que reciban armas—y sobre ello ya se pronunció la Sociedad de las naciones sin viveres, sin ayudas exteriores, la pacificación material puede ser obra breve, aunque cruenta; la política no tardaría mucho en seguirla.

En nuestra zona la actividad de nuestras armas, irradiando desde la parte ocupada, hace pensar a los moros en los beneficios del Protectorado, reclamando, sin condiciones, nuestro auxilio.

¿Qué no ocurrirá con los mismos rebeldes actuales el día en que sea efectiva y conjunta la acción franco española, quitando a los rifeños insumisos todo medio de lucha?

La colaboración no debe esperar al término de las negociaciones en curso, porque importa que aquella comience, si no ha comenzado ya, para evitar, en lo posible, mayor efusión de sangre y mayores gastos.

Las noticias de la zona francesa llegaron a emocionar a nuestros vecinos que ahora se dan cuenta de las dificultades que tuvimos nosotros que vencer.

La experiencia es madre de la ciencia, reza uno de nuestros sabios adagios, y la experiencia comienza a ser dura para nuestros coprotectores.

La opinión más despierta, y activa allende el Pirineo que entre nosotros, reclama actuación pronta, rápida, eficaz, por lo mismo que se da cuenta de la importancia de los graves acontecimientos que se desarrollan en Marruecos.

A eso obedece el viaje realizado por Painlevé y a ello tiende, en los momentos actuales, la política francesa, que sabe que todo descuido en el Norte de Africa puede significar el principio del fin colonial galo.

Ya no son solo los senegaleses, los argelinos y los propios moros los que a las órdenes de jefes y oficiales franceses, combaten contra las jarcas de Abd-el Krim ya están en el campo de la lucha soldados de Francia, hijos de madres francesas y esto abreviará la lucha, porque la opinión pública así lo reclamará con apremio y servirá para que, lealmente, fulminantemente, se evite el contrabando de armas y la actuación de gentes extrañas que hicieron posibles nuestros desastres en la ruda contienda que venimos sosteniendo y que, en estos momentos, alcanza a quienes, con nosotros, son mandatarios de Europa en Marruecos.

El peligro une, al fin, a franceses y españoles. Sin duda hacía falta que aquellos sintieran las mismas amarguras porque nosotros hemos pasado para que fuera posible el concierto común.

Ahora es cuando en Francia se están dando cuenta de la magnitud del esfuerzo que hemos realizado en la lucha con el Rif armado y protegido desde fuera en nuestro daño.

Era ya tiempo de que llegase la hora de nuestra reivindicación ante el mundo y de que venga, precisamente, por el lado de quienes más contribuyeron a ponernos en entredicho,

Sin congratularnos por las contrariedades que sufren nuestros vecinos celebramos, sin embargo, que ellas hayan dado ocasión para la colaboración que se negocia, porque será el único modo de que el Rif deje de ser una verdadera pesadumbre para España y de aquí la obra pacífica de protectorado—ques es, después de todo, la misión que se nos encomendó—llegue a tener realidad efectiva, con beneficio indudable para todos, incluso para los propios moros, haciéndoles entrar por el camino del progreso e incorporándolos al concierto universal de los pueblos cultos.

B. LOTS

Madrid 15 de Junio de 1925.

## Desencanto

SONETO

Ya sobre Clavileño muy vendados el Caballero andante y Sancho Panza, víctimas de la burla y la esperanza, creen que cruzan los cielos estrellados.

Por diferente anhelo espoleados, cada uno piensa que la dicha alcanza cuando, al golpe de súbita mudanza, los dos vienen por tierra derribados.

La insula apetejada y la victoria tras las que corren en su loco empeño, ven pasar como en óptica ilusoria.

Así los pue vendados por un sueño el oro buscan o la falsa gloria, derribados caerán del Clavileño.

JOSE TOMAS PEREZ

## MOMENTÁNEA

Tuvo la desgracia de estar semi-tullido, desde que vino al mundo. Y además de impedido, era pobre, tan pobre que podía y debía haber mendigado una mísera limosna, por ser un triste indigente, un verdadero necesitado.

Peró vivían afortunadamente los suyos, los más suyos, los padres, que, si pobres también, pero muy pobres tenían corazón paternal, amores acrecentados y sublimados y preferido en el hijo inútil y desgraciado, en el hijo enfermo.

Y mientras ellos vivieron a fuerza de privaciones y de trabajos, viviendo arrastro, como suele decirse, trabajando noche y día aquella triste madre en quehaceres y labores ajenas, ocupado aquel pobre labrador en destajos y trabajos de noche y día, pesados y duros, no faltó el negro mendrugo en el hogar aquel, para aquel triste impedido compadecido de todos y por nadie protegido ni amparado.

Los demás hermanos pobres igualmente tenían su trabajo, poseían sus brazos musculosos y fuertes, eran sanos y podían ganarse su pan, pero su ganancia era impotente para proteger al hermano enfermo, al hermano aislado.

Fueron sostén, ayuda y socorro, mientras vivieron los padres, mientras existió el hogar presidido, durante el tiempo que la sombra bendita maternal fue cobijo y regazo y dió consejos y fomentó fraternales y santos amores,

Peró las sombras aquellas sagradas se esfumaron; se perdieron en los sepul-

ros abismales, y quedó solo y huérfano el impedido.

Los más suyos entonces, deshecho el vínculo paternal, formaron su familia, abandonaron por imperiosa necesidad, al tullido. No podrían sostenerle.

Si el desgraciado no hubiera poseído inteligencia, fuera menos triste su aciaga suerte, pero era precoz, ilustrado, inteligente. La Naturaleza le privó el desarrollo de sus miembros, pero desarrolló poderosamente en él las actividades de la inteligencia.

Y comprendió su abandono, lo reconoció natural y justo. Antes que sus hermanos abandonaran a sus hijos, admitió que él fuera el abandonado, el solo, el completamente solitario.

En la aldea despertaba compasión, más nadie asaba tenderle la mano, Era mucha carga el impedido, el huérfano, el aislado. Y como no tenía tampoco valedores, no podía solicitar un asilo, un cobijo que acallara sus lágrimas, y ampararan su soledad y sufría el martirio más grande que puede soportar el corazón huérfano.

Apenas podía referir a nadie su triste suerte: tenía dignidad, prefería sufrir a solas sin pedir alivio su desgraciada orfandad. Nada me dijo... pero lo adiviné en su actitud aquella silenciosa y abatida, como de un mártir que solo esperaba en la muerte su redención.

Impotente... unas lágrimas quemantes y amargas fueron la acallada exteriorización de mis internos sentimientos. junto al tullido y al aislado.

PETRONIO

## La Fiesta de las Espigas

Con asistencia del Excmo. Sr. Obispo se celebrará en la Iglesia de Santo Domingo en la noche del 27 al 28.

La Fiesta de las Espigas. Noche augusta, mañana radiante, en la que el Prisionero de amor saldrá a bendecir los campos que, en su mudo lenguaje, habrán de ofrendarle también su homenaje silente, pero tierno...

Formando corte amorosa al Dios de cielos y tierras irán los adoradores, los trabajadores, los sufridos campesinos, los que del agro viven y en él ponen sus esfuerzos y en él cifran sus esperanzas.

Y con ellos, en torno de Jesús, debemos ir todos, pobres y ricos, que por todos dejará su trono, y para todos derramará su bendición divina, prenda segura de vida, en los campos oferentes que fecundó, pródigos el rocío del cielo.

Por devoción unos, por gratitud todos, acompañemos en aquella noche y en aquella mañana al Dios del Amor.

Que nuestra oración rumorosa forme concierto armónico con el rumor de plegaria de las frondas bendecidas... que, en el altar aquél que tendrá por marco al cielo, desde donde la Majestad de Dios habrá de bendecir nuestros montes y nuestros valles... allí, junto, muy junto... se levante otro altar, altar hecho de corazones, alabando en alabanza fervorosa a nuestro Dios.

¡Jaqueses creyentes y cristianos, madres, esposas y jóvenes agradecidos! acompañad a Jesús.

¡Labradores, jornaleros! dejad que descansen por una mañana, vuestra esteva y vuestros brazos.

Consagraos a Jesús, rendirle vuestro tierno vasallaje, por gratitud y por amor, vamos acompañantes del divino Jesús.

¡Cristianos sin distinción! Sumemos en ese día, nuestras oraciones a las oraciones encendidas y fervorosas de nuestro amado Pastor.

Bajo la égida del cielo, junto al Adorable Sacramento, oremos y pidamos que, pródigo y generoso nuestro divino Hacedor y Padre, hará suyas nuestras oraciones y habrá calor en vuestros hogares y tendrán pan vuestros hijos.

Acerquémonos al Señor, vayamos con Jesús para que bendiciendo a la tierra, nos bendiga y santifique, en aquella Noche de eterna bendición.

\*\*

Esta Vigilia se celebra también en honor de la Beata Micaela del Santísimo Sacramento, elevada a los altares el día 7 del corriente por el Vicario de Dios en la tierra, nuestro Santísimo Padre Pio XI.

Poesía leída en la velada Calasancia por su autor Juan Lacasa Lacasa, alumno de la Escuela Pía.

## ¡A trabajar

A mis queridos compañeros de 2.ª Enseñanza

Queridos compañeros de Colegio, Que gozosos venis a esta velada, Como el obrero a casa del patrono Al fin de la semana, Como el soldado a recibir galones Tras el triunfo final de la batalla: Yo bien quisiera poseer más títulos, Queridos camaradas, Para ostentar en vuestro nombre glorias Espléndidas y ufanas, Que vienen a sumarse

A las glorias insignes calasancias. Yo quisiera de Homero los acentos Para cantar las glorias jacetanas, Del Dante la fantástica riqueza, De Virgilio la Musa soberana, De Milton las visiones, La entonación de Herrera y de Petrarca, La armonía rotunda de Zorrilla, De Calderón y Lope la abundancia, Y en estrofas magnificas un canto Entonaría a Jaca,

Y a vosotros también que de grandezas Germen lleváis en infantiles almas. Mas comprendo que empresa tan gigante No puede arremeter mi fuerza escasa, Pues sería lo mismo que a mis hombros Cargar una montaña.

Y no porque mi pecho no almacene Amor inmenso a nuestras glorias patrias, Amor inmenso a nuestros héroes todos, Amor inmenso a nuestra madre Jaca, Sino porque a mi lira para el canto Inspiración le falta.

Por eso, yo a vosotros me dirijo, A vosotros los hombres de mañana, Para que sin salir de la senda Que ha trazado el Maestro de la infancia, Y siendo siempre honrados y cristianos, Cual nos enseñan nuestras madres santas, Y mil veces y mil nos lo repiten Los Escolapios con tenaz constancia, Trabajemos con todas nuestras fuerzas, Con todo el entusiasmo de nuestra alma, Unánimes, enérgicos, tenaces, Por aumentar el esplendor de Jaca, De Aragón la riqueza y el progreso Y el bienestar total de nuestra ESPAÑA.

JUAN LACASA

Alumno de 4.º año de Bachillerato

Lea usted LA UNIÓN

## EXPOSICION Y VELADA

El domingo, en el amplio y hermoso salón de actos de los P. P. Escolapios se celebró una brillante velada literario-musical para distribuir premios entre los niños de 1.ª y 2.ª Enseñanza que por su aplicación y aprovechamiento lo merecieron.

El salón, apesar de su gran capacidad, estaba completamente lleno de público. Vimos, con gran complacencia, en amigable consorcio, a lo más distinguido de la sociedad jacetana, así en señoras como en caballeros, y a las modestas familias de trabajadores y menestrales, que iban a presenciar, llenos de satisfacción, cómo trabajaban sus niños, y a saborear el placer del premio concedido al hijo. Por cierto que es uno de los caracteres que más honra a la Escuela Pía este de la no distinción entre los ricos y los muchachos menos acomodados y hasta pobres. Por eso pudimos ver entre la alegre multitud de los muchachos juntos a los de traje impecable y lindos zapatitos otros modestamente vestidos y que calzaban la clásica alpargata.

Los muros del salón estaban adornados con las colgaduras mas hermosas que se podían poner, y de más valor que si fueran de rico terciopelo. Estaban adornados por un número grandísimo de trabajos hechos por los alumnos de primera Enseñanza en sus tres grados, elemental, medio y superior. Los trabajos constituyen la Exposición escolar, que ponen, a la vista del curioso que la examina, lo mucho y bien que se ha trabajado y se trabaja en las escuelas de los P. P. Escolapios. He dicho mal; la Exposición no es más que una parte pequeña de lo que se trabaja en la escuela, porque la mayor parte del trabajo no se ve.

La Exposición escolar es abundante, extensa y preciosa porque hay multitud de trabajos de grandísimo valor relativo. Queremos decir no que los trabajos sean acabados—afirmar semejante cosa sería una necedad—sino que, dentro de lo que se puede exigir a niños de corta edad, los trabajos son admirablemente hechos.

Hemos visto desde las construcciones y dibujos muy sencillos, de los niños del grado elemental, hasta preciosos dibujos de figura, hechos a plumilla, pasando, como es natural, por el dibujo lineal y de adorno. Abundan también los trabajos manuales de trenzado, cartón, etc. así como las hojas limpias de variadas y hermosísimas letras.

Es lástima que no figure en la Exposición un precioso trabajo caligráfico que los alumnos del grado superior dedicaron al Excmo. Ayuntamiento y que se guarda en Casa de la Ciudad.

La Exposición escolar es de las que acreditan un colegio y honran a los maestros, en cuyas escuelas se han realizado tantos y tan buenos trabajos, que suponen una labor enorme, mucho más grande de lo que pueden pensar las personas ajenas a la enseñanza.

No en vano los P.P. Escolapios consagran todos sus desvelos a la pesadísima y difícil tarea de enseñar a la niñez, y no en vano tiene la Orden su Pedagogía, la del esclarecido pedagogo José de Calasanz.

Reciban nuestra enhorabuena los cultísimos maestros R. P. Mariano Olivera (Grado superior) P. Javier Tello (Grado medio) y P. Venancio del Molino (Grado elemental); y estén seguros de que las personas que entienden y saben, siquiera un poco, de la difícil y enorme labor de enseñar les aplauden efusivamente y los felicitan de corazón.

La velada presidida por el Excmo. Sr. Obispo, que tenía a su derecha al digno Alcalde de la ciudad, D. José Sánchez-Cruzat y a la izquierda al integérrimo Sr. Juez de Instrucción, D. Inocencio Guardo, se desenvolvió conforme al siguiente programa:

**Primera parte:** 1.º Preludio por el Quinteto Jacetano que dirige D. J. Celma.—2.º Discurso por el Reverendo P. M. Olivera Sch. P.—3.º Saludo por el alumno Luisito Abad.—4.º *La Pílarica*, Canto que como todos los demás será acompañado por el Quinteto.—5.º Diálogo por los alumnos J. Piñairo y José M. Lafuente.—6.º *Por la Patria*, por el alumno L. Royán.—7.º Canto a la Bandera.—8.º *El huérfano*, por el alumno F. La-saosa.—9.º *Los Sitios de Zaragoza*. Poesía.—10.º Himno de los Sitios.—*Distribución de premios.*—**Primer Grado.**—11.º *La Estudiantina*. Canto.—12.º *Combate catequístico.*—*Distribución de premios.*—**Segundo Grado.**

**Segunda parte:** 1.º Intermedio, por el Quinteto. 2.º *La Geografía*, Diálogo.—3.º *La campa-*

*nilla del estudio*, Canto.—4.º *Guerra infantil*, Diálogo.—5.º *Carta bilingüe*, por el alumno J. Ara.—6.º Himno a Aragón.—*Distribución de premios.*—**Tercer Grado.**—7.º Poesía por el Sto. J. Lacasa. *Distribución de premios.*—8.º *Enseñanza.*—8.º *La Gimnasia*, Canto rítmico.—9.º *A fusilarle to-can*, Diálogo.—10.º Discurso por el Excmo. señor Obispo.—11.º Himno a S. José de Calasanz.

El R. P. Olivera explicó la razón de ser de la Exposición y puso de manifiesto las dificultades que los niños encuentran para aprender y por lo mismo cuán grande y meritorio es el trabajo del maestro.

Al terminar su discurso fué muy aplaudido. En la imposibilidad de reseñar cada número de la velada citaremos sólo para que les sirva de estímulo la hermosa poesía de Juanito Lacasa tan bien recitada y tan bien compuesta.

Todos los números, variadísimos, ligeros y llenos de amenidad fueron admirablemente interpretados, desarrollados y ejecutados por los niños, que, por la soltura y maestría, más que chicos de corta edad parecían hombres hechos y derechos.

Cerró la velada con broche de oro el Excelentísimo Sr. Obispo, que pronunció un gran discurso, de los suyos, haciendo cumplido elogio de la labor instructiva y educadora desarrollada en Jaca por los P.P. Escolapios, casi desde el día, como quien dice, en que fundó su Orden San José de Calasanz.

Jaca, dijo, el ilustre Prelado, está muy obligada con obligación de gratitud a la gran Escuela Pía. Terminó felicitando efusivamente a los Padres Escolapios, a los niños, que tan a maravilla desempeñaron su papel, y a las familias de ellos, sin olvidar al Quinteto Jacetano de gusto tan exquisito y depurado.

Una ovación estruendosa premió la Oración del Sr. Obispo y un aplauso prolongado subrayó las afirmaciones hechas por el ilustre Prelado.

Nosotros también felicitamos efusivamente a cuantos tomaron parte en esta amena y magnífica velada que mereció el elogio caluroso de cuantos la presenciaron, pero felicitamos especialmente al R. P. Rector y a los P.P. Profesores de la Escuela Pía de Jaca así de la primera como de la segunda Enseñanza, por los éxitos ruidosos obtenidos así en la una como en la otra y en la fiesta del domingo.

EL REPORTER

## Gacetillas

### Sesiones del pleno

El martes día 16 y bajo la presidencia del alcalde Sr. Sánchez Cruzat, celebró el pleno del Ayuntamiento la primera de las cuatro sesiones ordinarias del actual cuatrimestre.

Leídos los acuerdos de la Permanente en el mes de Febrero, fueron sancionados y aprobados unánimemente. El Sr. Valle felicitó a dicha comisión por la labor realizada que juzga muy acertada y brillante.

Se dió cuenta de un escrito del concejal Señor Puente concejal corporativo que representa al Sindicato agrícola Montañés, escrito en el que dicho señor manifiesta que habiéndose disuelto dicho centro agrícola cree que debe cesar su actuación en el Ayuntamiento y presenta la dimisión de su cargo. Le fué admitida y se hace constar el sentimiento que en el seno del Ayuntamiento produce la ausencia justificada de este concejal. Se entera el Ayuntamiento de un escrito de escaso interés del Ayuntamiento de Aragón del Puerto y de otro del arquitecto Sr. Lamolla que propone la venta de un solar formando chafalán a la Plaza de Biscòs resultante de la alineación de la manzana núm. 27 de la zona norte de ensanche y correspondiente al paseo de circunvalación. Propone el precio de 20 pesetas metro cuadrado para su venta en pública subasta. La superficie total del solar es de 164'87 metros cuadrados. Se acuerdo su venta en iguales condiciones que la de los solares de los Hortes recientemente enagenados.

El Sr. Valero hace uso de la palabra y en forma muy elocuente y con datos y argumentaciones contundentes expone al Ayuntamiento la necesidad urgente de resolver el problema relativo al aumento de la dotación de agua potable del Canal y la construcción de un alcantarillado en condiciones; obras tan íntimamente ligadas ala hi-

giene y salubridad públicas que sin ellas no es posible acabar con el exceso de morbilidad que en Jaca se registra. Extendiéndose en consideraciones sobre este tema tan interesante y trascendente dice que para evitar los gastos y gravámenes que supondría un nuevo empréstito para allegar recursos económicos conque atender a la ejecución de estas obras inaplazables debe procederse a la venta de los montes que aún catalogados sea susceptible de ello y pide se realicen las gestiones previas para esta enagenación que resolvería el pavoroso problema apuntado y que en nada perjudicaría el interés municipal por ser los montes susceptibles de venta de escaso rendimiento para el Ayuntamiento. Los señores Valle, Mayner y Lázaro pronunciaron breves palabras en pro de esta idea y el Sr. Quintilla añade que sin perjuicio de la tramitación que se haga para la enagenación de montes debe instalarse con urgencia tubería para dotar de agua a las casas de reciente construcción en la zona de ensanche que carezcan de ella, obras que pueden realizarse con los recursos ordinarios.

Se acordó, en consecuencia, que la Permanente, asesorada por el secretario, estudie los medios para dar efectividad a los proyectos aludidos y que dicha comisión, con amplias facultades, realice lo que estime oportuno a fin de obtener, con aquel objeto, la enagenación de algún monte o partida de ellos propiedad del Ayuntamiento, y que por la misma comisión se proceda a la ejecución de las obras para dotar de agua a las zonas que carecen de ella.

### Sesión del 17

Asisten los señores Valero, Quintilla, Mayner, Valle, Lázaro, Iguacel y Diez. Preside el alcalde Sr. Sánchez-Cruzat.

Se aprueba el acta de la sesión del 16, y los acuerdos de la Permanente de sus sesiones del 2, 9, 16 y 30 de Marzo de los que hacemos gracia por que los más importantes los conoce el lector por informaciones de prensa.

En los asuntos de la orden del día se entera la corporación de un escrito del Sindicato de iniciativas de Zaragoza pidiendo adhesión del Ayuntamiento para el viaje a Teruel de aproximación aragonesa inspirado en afanes de estrechar vínculos regionales. Se acuerda adherirse.

Se aprueba un proyecto de evacuatorio y la memoria correspondiente, acordando sacar a subasta las obras para realizarlas en un plazo de dos meses.

Se discutió el punto de instalación decidiéndose se levante en la plazóleta, frontera al Paseo de Alfonso XIII, en el ángulo que forma con el paso cabáñal. Otro escrito del Delegado Gubernativo Sr. Marzo, en el que refiriéndose a una disposición de la Gaceta sobre la creación de la medalla del homenaje, pide la mayor publicidad a fin de que cuantos quieran obtenerla y dar con ello testimonio de patriotismo acendrado, pueden obtenerla. no exigiéndose para ello otro requisito que el solicitarla en instancia de diez céntimos.

El Concejal Sr. Valle presenta una moción muy interesante en la que después de exponer los motivos de gratitud que Jaca tiene para su Prelado, cuyos cariños y su actuación por nuestros intereses son indiscutibles, pide que se le nombre hijo adoptivo de Jaca sencillo homenaje que debe rendirse en justicia. Unánimemente se aprueba esta proposición coincidiendo varios concejales en sus elogios para el Prelado.

Se dará efectividad a este acuerdo en forma ostensible. En el capítulo de ruegos y preguntas el Sr. Lázaro pide que sea un hecho la inspección de carnes y leches; propone también que determinados empleados municipales usen un distintivo que les acredite como tales para el mejor cumplimiento de sus funciones, principalmente en cuanto tenga relación con sus denuncias por incumplimiento de las ordenanzas. Se tomó en consideración.

Se acuerda ceder gratuitamente a la Hermandad de la Sangre de Cristo un solar de los Hortes que tiene solicitado para la construcción de un edificio con destino a los Pasos de Semana Santa. Se propone el nombramiento y se acuerda ofrecerlo al interesado de Jefe del personal de bomberos a favor de Don Sebastián Callau.

Hoy y mañana continuarán las sesiones.

De Zaragoza regresaron Don Dionisio Irigoyen y su distinguida esposa.

Nos es muy grato hacernos eco de los laudables comentarios que la Junta local de Instrucción ha hecho de los exámenes de las Escuelas nacionales de niños que dirigen los profesores señores Novales, Lázaro y Murillo.

En los almacenes de esparto que en la ciudadela tiene instalados en el Parque de Intendencia se inició ayer un incendio que sin la rápida intervención del material extintor y de los numerosos elementos militares y civiles que allí se congregaron pudo haber alcanzado grandes proporciones. Se encargó de la dirección técnica de los trabajos el comandante de Ingenieros señor Mendizabal, consiguiéndose con el esfuerzo de todos dominar el fuego.

Veranean ya entre nosotros las familias de los señores Caubet de Barcelona, de don Florencio Albàs de Zaragoza, de don Artuturo Navarro de Madrid y don Camilo Muñoz y su elegante esposa Elvira Fanlo de Alicante.

Desgraciadamente son poco satisfactorias las noticias que podemos comunicar a nuestros lectores del accidente de automovil de que dimos cuenta. El joven de esta ciudad, Timoteo Cañardo, continúa en el hospital de Huesca en estado gravísimo. Hacemos votos por su mejoría.

Mañana se celebrará en Variedades una velada Teatral a beneficio de las Escuelas dominicales, con el concurso de bellas señoritas y distinguidos jóvenes.

De Paris llegaron días pasados Don Teodoro Moreno y su elegante esposa Doña Paca Leante que pasarán una temporada con su familia de esta ciudad.

## Tres ruegos señor Alcalde

No dudando serán atendidos al ser muy justos, allá van, con los respetos debidos.

1.º Hacen falta bombillas que den luz en la carretera de la estación. Es una entrada que dice muy poco en favor nuestro, y una muy desagradable impresión la que sufre el viajero que va en el coche tan a oscuras; y teniendo hecha la instalación, parece desidia el que el alumbrado no exista, aparte de que, también son merecedores de que se les alumbre el camino, cuantos empleados y obreros tienen que transitar por ese sitio.

2.º Llega la época del continuo pasar de automóviles, algunos, contraviniendo las ordenanzas pasan raudos con peligro de atropellar a cualquier viandante o chocar con vehículos que desemboquen en la Calle Mayor. ¿No podría hacerse que a la entrada, el portadero los detuviera recordándoles su obligación con lo que por lo menos se lograría disminuir la marcha de momento? Antes de que tengamos motivo para lamentar un accidente, deben ponerse todos los medios para evitarlo.

3.º A las horas de paseo por nuestra calle principal, pasan carros con 4 o 5 caballerías y, como el conductor debe llevar de la rienda a la que va en baras, la enganchada delante, va sola, exponiendo a los paseantes a un envión que puede ocasionarle, simplemente un susto o una caída bajo las patas del animal sin que el carretero pueda evitarlo. ¿No es posible en evitación de ello, que, al pase de nuestra principal vía y a las horas del paseo por ella, ya que no puede prohibirse el tránsito rodado, se haga que las caballerías en reata vayan a la parte atrás dejando solamente un par, las que ya puede vigilar el conductor del carro que tiren; pues a esas horas es raro vayan tan cargados que exijan todo el tiro?— A. B. C.

## PEREGRINACION ESCOLAPIA A ROMA

Duración: 23 de agosto a 7 de septiembre,

A su debido tiempo se dará el programa de la estancia en Roma, donde quedarán días libres para que los Sres. peregrinos que lo deseen puedan hacer una excursión a Nápoles, Vesubio, Pompeya, ecétera.

PRECIOS 1.ª clase, 1.020 ptas.—2.ª clase, 750 ptas.—3.ª clase, 460. ptas.

DERECHOS En los precios anteriores están comprendidos.

1.º Billete de ferrocarril de Barcelona a Roma y regreso.

2.º Las tres comidas diarias en los trenes y durante el alojamiento en Génova, Florencia, etc.

3.º La estancia y las comidas en Roma, en

hoteles de categoría correspondiente a las clases.  
 4.° Tres días de auto y guía para la visita de Roma a los señores de 1.° y 2.° clase. Pase para los tranvías, para los de 3.° clase (validez 7 días).  
 5.° Conducción desde los hoteles a las estaciones y viceversa.

6.° Todas las propinas y *taxas*.  
 7.° El carnet de peregrino y la entrada a la Exposición Misional Universal.  
 8.° Acompañamiento durante el viaje de funcionarios de la agencia.

DEBERES 1.° Inscribirse con anterioridad al 10 de agosto e indicar si desea ir a Lourdes.

2.° Abonar 25 pesetas en el acto de la inscripción que serán descontadas al hacer el pago.

3.° Enviar una nota indicadora del nombre, apellidos, domicilio, edad, estado, naturaleza, etcétera

4.° Las señoras que viajen solas, necesitan permiso por escrito de sus maridos; los menores, de sus padres, y los militares, de sus jefes, también por escrito.

EQUIPAJES Una maleta por persona.

PASAPORTES No es necesario sino a las personas directoras.

PUNTOS DE INSCRIPCIÓN Todos los colegios de Escolapios y Escolapias de España y América.

NOTAS 1.° Oportunamente se remitirán a los señores que se vayan inscribiendo programas detallados.

2.° Pueden formar parte de la peregrinación aún los que no han sido alumnos de las Escuelas Pías y sus familias y amigos,

3.° Los señores peregrinos, provistos de su carnet, obtendrán una bonificación de 40 por 100 en su viaje de ida y vuelta desde sus domicilios a Barcelona.

4.° La católica y conocida Agencia italiana Chiari-Sommariva, tan alabada por Emmos. Prelados y por asociaciones múltiples, se ha encargado de la organización técnica de nuestra Peregrinación, asegurando así el éxito de la misma.

Itinerario: Desde el domingo 23 de agosto los peregrinos visitarán las siguientes poblaciones: Barcelona, Cerbere, Marsella, Ventimilla, Génova para llegar a Roma el Martes 25.

En esta capital permanecerán los días 25, 26, 27, 28, 29, 30 y 31 de agosto y 1 y 2 de septiembre, saliendo este mismo día en viaje de regreso en el siguiente itinerario: De Roma a Asis, Florencia, Pisa, Marsella, y Barcelona o Lourdes.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca



Todas las misas que el viernes día 19 se celebren cada media hora, desde las 7 a las 12 inclusive, en el altar de Santa Orosia de la Parroquia, serán aplicadas por el alma de

**D. MARIANO SANCHEZ-CRUZAT CANTUER**  
 y la de su esposa  
**Doña María López Juan**

que fallecieron el 31 de Agosto de 1907 y el 13 de Junio de 1919 respectivamente

R. I. P.

La familia suplica la asistencia y oraciones.

# Nuevos Almacenes de San Juan DE PÉREZ Y MARTÍ.--JACA

## Grandes rebajas de precios por todo el mes de Junio

Para dar la sensación de que nuestros Almacenes son siempre los que venden más barato hemos dispuesto liquidar importantes partidas de géneros y entre ellos liquidaremos infinidad de lotes de Pañería como también Driles y Gabardinas para trajes de caballero y niño.

## Los sábados venta de retales

**Veraneantes** En casa céntrica de la Calle Mayor magníficamente orientada, se alquila hermosa habitación con tres camas. De convenir a toda asistencia y trato esmeradísimo. Informes en este periódico.

**Se venden** dos novillas, recién paridas, con sus terneras; buena raza lechera. Dirigirse a esta imprenta.

**Se venden** puertas vidrieras y espejos sobrantes de instalación en los Almacenes de San Juan.

**Máquina** segadora-atadora marca Krup de 5 pies. Para tratar: Carmen, 11.

### Aviso

Los que tengan casas, pisos amueblados o no para alquilar, pueden dirigirse a Mariano Montori, Coso 14 en Jaca donde por un módico precio les proporcionará buenos inquilinos a satisfacción para la temporada de verano o todo el año.

Toda persona de buen gusto no compra otra **Manteca de Vaca** ni otros **Quesos** que los que elabora

## LA TENSINA

**Fábrica de Quesos y Mantecas.--BIESCAS**

La manteca es la más fina y aromática que se conoce, cuya pureza se garantiza.

Se vende en los principales establecimientos

## ¡Labradores!

Próxima la época de la recolección, os interesa saber que en el taller de Domingo Bandrés (calle del Barco) encontraréis toda clase de maquinaria agrícola, como segadoras para una caballería, aventadoras de tres números, aperos, etc., todo lo cual se venderá a plazos o al contado, según convenga.

## BAÑOS de Santo Domingo

TEMPORADA OFICIAL

de 20 de Junio al 20 de Septiembre

Novena con ropa, 9 pts.—Id. sin ropa, 7.  
 Baño con ropa, 2'15. Id. sin ropa, 0'90  
 Los abonos caducan con la temporada.



Todas las misas que se celebren el lunes 22 del corriente, en el altar de la Parroquia de la Catedral, de 7 a 12, serán aplicadas por el alma de

## D. Ramón Belío Claver

QUE FALLECIO EN MUNICH (ALEMANIA) EN IGUAL FECHA DE 1922  
 — E. P. D. —

La familia del finado agradecerá encomienden a Dios su alma y la asistencia a alguna de dichas misas.